Воспитательский час на тему: «Я учусь общаться  или моё настроение»
Цель: воспитание   у детей умения управлять своим настроением.
Задачи: ознакомить с понятием «настроение»;
-показать способы улучшения настроения;

- развивать навыки самоконтроля;
-воспитывать коммуникативные  умения,  чувство уважения друг к другу.

Оборудование: Ноутбук. Видеоролик «Улыбнись. Тебе идёт твоя улыбка». Записи птичьих голосов.  Притча «Как перестать обижать и обижаться». Музыкальные игры: «Дружба», «Как живёшь?».  Музыка для релаксации. Песня караоке «Неприятность эту мы переживём».  Карточки с заданиями.
Ход воспитательского часа.
Организационная часть.
Воспитатель. Добрый  вечер! Мы рады видеть вас у нас в гостях. Начинается неделя посвящённая общению. 
· Слайд № 1.Тема недели: «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались»
Воспитатель. Наше занятие посвящено интересной и важной, на мой взгляд, теме. Но вот какой, вы узнаете чуть позже, а сейчас  поздороваемся.
Приветствие «Улыбка» .Предлагаю сейчас всем взяться за руки и по очереди передать улыбку. Хорошо. А теперь попробуем передать рукопожатие (сделать волну). Молодцы!
Разминка. Упражнение «Закончи фразу»
Воспитатель. Сейчас будьте внимательны. Я буду читать предложения, а вы закончите их. Но помните, что не всегда ответ в рифму бывает правильным!
Внимание! Внимание! Игра в словосочетания!
	— П   Принцессами из книжки мечтают стать ... (девчонки).
— з    За дракой наблюдать в сторонке  не будут никогда ... (мальчишки.)

— Л   Любят спорт, машины, гонки  настоящие ... (мальчишки).
— У   Увидев серенькую мышку, от страха завизжат ... (девчонки).
— С   Слёзы лить без передышки  способны многие ... (девчонки).


Основная часть Работа по теме.
 Воспитатель. Молодцы! 
Попробуйте догадаться, о чём я сейчас буду говорить. Для праздников, субботников необходимо  весёлое, бодрое. Когда вас ждёт что-то неизвестное, оно бывает тревожное,  напряжённое». Когда происходит  долгожданное событие, оно бывает радостным. Оно может быть беззаботным,  боевым, восторженным, отличным, праздничным, прекрасным, приподнятым, хорошим,  грустным, злым,  плохим, тоскливым в зависимости от ситуаций. Оно влияет на состояние человека, может меняться, что это?    (Настроение)
Сегодня мы поговорим о том, как влияет настроение на человека, на общение среди людей, можно ли управлять настроением. 
· Слайд № 2. Тема нашего воспитательского часа «Я учусь общаться  или моё настроение»
Мы попробуем узнать, как наше настроение влияет на общение. 
· Слайд № 3. Что обозначает слово настроение?  Существует много толкований этого слова, но все они сводятся к одному понятию: настроение – это изменчивое эмоциональное состояние человека и оно может быть любым.

Сначала подумаем, как определить какое настроение у человека! 

· Слайд № 4. А вот – первый  «ключик» понимания настроения другого человека. Называется он – мимика. Мимика – это выражение лица. Давайте поработаем, сделаем разминку мышц лица.

«Морщинки».

 Слушайте меня внимательно и выполняйте. Вдох-выдох, вдох-выдох. И последний раз — вдох-выдох. Отлично... Широко улыбнитесь своему соседу справа, а теперь — соседу слева. Наморщите лоб — удивитесь, нахмурьте брови — рассердитесь, наморщите нос — вам что-то не нравится. Расслабьте мышцы лица, лицо спокойное. Поднимите и опустите плечи. Вдох-выдох, вдох-выдох, вдох-выдох. Молодцы!
Упражнение «Угадай  настроение»
- Давайте выясним, есть ли связь между выражением лица и настроением. У меня на столе карточки №1 с эмоцией. Игроки выходят, берут карточку и затем показывают эмоцию. А остальные пытаются определить, что эта за эмоция и какое настроение у человека. 

 (Выразить с помощью мимики:  радость, печаль, страх, удивление, злость, отвращение)
- Что мы сейчас с вами выяснили?  В зависимости от настроения выражение нашего лица может быть грустное, сердитое, веселое, обиженное, удивленное или какое-нибудь другое. В этом нам помогают глаза, брови, губы и мышцы лица
· Слайд № 5. Пантомимика.  А вот ещё один «волшебный ключик» понимания настроения другого человека.

Он называется   Пантомимика – это выразительные движения человека (или изменения в походке, осанке, жестикуляции), при помощи которых передается сообщение о его психическом состоянии, переживаниях. Но сначала проведём   музыкальную  физкультминутку  «Как живёшь?». 
Включить музыкальную игру «Как живёшь?».

По позе человека и по выражению лица  мы можем узнать его настроение, даже если этот человек молчит. Сейчас мы это проверим.  У меня на столе имеются карточка №2. Игроки берут карточку. Затем без слов, одними движениями, жестами, позой тела они должны изобразить настроение человека, которое указано там. Остальные участники должны догадаться, что передает игрок и какое у него настроение.

Пантомимический этюд «Болезнь»
Изобразите больного человека: глаза грустные, брови сдвинуты, спина согнута, рука поглаживает спину, туловище слегка наклонено вперед, прихрамывает.

Эмоция печаль. Настроение грустное, безрадостное, вялое, дурное, невеселое.

Пантомимический этюд «Гроза» 

Ребенок один дома. Он стоит у окна. За окном гроза. В момент сильного раската грома ему становится страшно.

(Выразительные движения: Голова запрокинута и втянута в плечи; глаза широко раскрыты; рот открыт; ладони как бы отгораживают от лица страшное зрелище).

Настроение: безрадостное, гнетущее, жуткое, мрачное, отчаянное, тревожное.

«Красавица елка»

Зазвенел звонок. Кто же это пришел? Дедушка пошел открывать. И все увидели чудо! Вошел папа с огромной елкой. Елка была настоящая, из леса. Дети обрадовались. Они захлопали в ладоши, запрыгали.

(Выразительные движения. Вытянутая вперед шея, откинутая назад голова, поднятые брови, широко раскрытые глаза, улыбка.  Дети прыгают,  хлопают в ладоши). 

Эмоция удивление, радость.

Настроение - радостное, великолепное, доброе, отличное, праздничное, превосходное, прекрасное, радостное, счастливое, чудесное, чудное.
Два сердитых мальчика

Мальчики поссорились. Они очень сердиты, сдвинули брови, размахивают руками, наступают друг на друга, вот-вот подерутся...

Эмоция злость.  Настроение грозное,  враждебное, озлобленное, отчаянное, тяжелое.

Слайд № 6. Интонация. А вот – третий  « ключик»  понимания настроения другого человека. Называется он – интонация. Интонация – это изменение силы, темпа и тона речи.   Интонация бывает разная. Например, испуганный человек громко кричит или вскрикивает, грустный человек говорит тихо, с печалью, у сердитого, злого человека  мы можем услышать нотки угрозы в голосе. 
Упражнение «Интонация»  (по кругу каждый ребёнок произносит фразу с той или иной интонацией. Иногда наше настроение может измениться от того как сказаны те или иные слова. Сейчас мы будем произносить  предложение  «Солнышко встало» с разной интонацией (грустно, радостно,   угрожающе,  ласково,  вопросительно)  и попробуем определить, как наше настроение влияет  на интонацию.  Таким образом, мы выяснили, что  настроение человека можно узнать по мимике лица, жестам, интонации голоса.  А теперь попробуем выяснить, от чего зависит наше настроение?
· Слайд № 7. Упражнение «Закончи рассказ»
Воспитатель. - Вы вышли погулять. Навстречу идет девочка из соседнего дома. «Добрый день», - поприветствовала она вас и улыбнулась. Вам захотелось ….. (улыбнуться).   Настроение….
- Вы заболели. Болит голова, кашель, насморк. Но никто не хочет понять вашего состояния. Настроение…. 
- Лучший друг поделился с вами радостью. Вы ….(рады за него). Настроение….
- Подошел автобус.  Вы хотите войти, но всех отталкивает подросток и грубо говорит: «Куда лезешь?». Настроение Ваше….(испортилось)
Давайте подумаем, от чего зависит наше настроение?  (Ответы детей)
Да, наше настроение зависит от вас самих, от окружающих нас людей, от внешних факторов.
- Можем ли мы сказать, что настроение и общение связаны между собой? (Ответы детей) 

Учёные выяснили,  что с человеком, который испытывает состояние счастья, удачи, легче общаться. У него лучше складываются отношения с людьми. Поэтому если мы хотим, чтобы нас окружали приятные люди, мы должны уметь регулировать настроение.  У настроения есть одна замечательная черта, оно может меняться. И  в наших силах сделать его хорошим. Существуют приёмы повышения настроения, и вы наверняка их знаете и применяете. Слайд №8.  Улыбка – это самый простой и быстрый способ улучшить настроение. Улыбайтесь. Если вы будете улыбаться, то почувствуете новый прилив сил и увидите, как окружающие вас люди улыбаются вам в ответ. Этот простой способ дает поразительные результаты. Помните, что именно улыбку запоминают люди, которые общаются с вами.
Показ  видеоролика «Улыбнись! Тебе идёт твоя улыбка!
Слайд №9.   Музыка и танцы. Выберите веселую композицию, прослушайте её и тогда вам обязательно захочется танцевать, потанцуйте и позитивный настрой вернется к вам.  
 Включить  Музыкальную игру  «Дружба»
Слайд №.10. Общение с товарищами так же может взбодрить и поднять настроение.  Мы проведём игру. Приготовились.
Игра «Поднимем настроение»
Руки дружно мы подняли,

Правой кистью помахали.

Ну а левая рука опускается пока

На колено. Не свое, а соседа своего.

Правой ручкой горячо

Мы соседское плечо

Обнимаем, но прилично.

Вам понравилось? Отлично!

Покачались влево, вправо.

Качаетесь отлично! Браво!

А сейчас все дружно встали

До пола руками достали

Разогнулись, потянулись.

Все погладили живот,

Улыбнулись во весь рот.

Настроение подняли?

Мы отлично поиграли!

А теперь народ хороший,

Дружно хлопайте в ладоши!   Молодцы! Следующий способ, который помогает поднять настроение это – спорт.
· Слайд №.11.  Спорт.  Спортивные упражнения замечательно взбодрят вас, и вы забудете про все печали. Чем можно заняться для поднятия настроения?    (побегать, попрыгать, покататься на велосипеде и т.д.) Замечательно!
· Слайд №.12.  Прогулка. Улучшить настроение обязательно поможет прогулка на свежем воздухе, особенно хороша прогулка на природе.  Сейчас мы совершим прогулку на природу.  У нас будут звуковые загадки. Вы прослушаете голоса птиц, и попытаетесь отгадать, какой птице принадлежит этот голос
Включить голоса птиц.

1.Воробей (сначала мп3,отгадывают,  потом мп4.); Синица;  Ворона; Снегирь;  Сорока;  Грач;  Дятел; Сова, филин.
· Слайд №.13. Очень часто настроение бывает плохим из-за того, что нас кто-то обидел или мы кого-то обидели.   Сейчас мы посмотрим притчу «Как перестать обижаться».
Притча «Как перестать обижаться».

Один человек пришел к старцу и попросил:

 - Ты такой мудрый. Ты всегда в хорошем настроении, никогда не злишься. Помоги и мне быть таким.  Старец согласился и попросил человека принести картофель и мешок.  
– Если ты на кого-нибудь разозлишься и затаишь обиду, – сказал учитель, – то возьми картофель. Напиши на нем имя человека, с которым произошёл конфликт, и положи этот картофель в мешок.
- И это всё? – недоумённо спросил человек.
- Нет, – ответил старец. – Ты должен всегда этот мешок носить с собой. И каждый раз, когда на кого-нибудь обидишься, добавлять в него картофель.
Человек согласился. Прошло какое-то время. Его мешок пополнился многими картофелинами и стал достаточно тяжёлым. Его очень неудобно было всегда носить с собой. К тому же тот картофель, что он положил в самом начале, стал портиться. Он покрылся скользким гадким налётом, некоторый пророс, некоторый зацвёл и стал издавать резкий неприятный запах.
Тогда человек пришёл к старцу и сказал:  – Это уже невозможно носить с собой. Во-первых, мешок слишком тяжёлый, а во-вторых,  картофель испортился. Предложи что-нибудь другое.  Но старец ответил: – То же самое происходит и у людей в душе. Просто мы это сразу не замечаем. Поступки превращаются в привычки, привычки – в характер, который рождает зловонные пороки. Я дал тебе возможность понаблюдать весь этот процесс со стороны. Каждый раз, когда ты решишь обидеться или, наоборот, обидеть кого-то, подумай, нужен ли тебе этот груз. 
Обсуждение: С чем сравнил учитель обиду?
1.Легко ли ему было носить картофель? 2.Почему?

3.Что хотел сказать учитель, когда сказал носить мешок с картошкой всегда с собой? 4.Что происходит с человеком, когда он долго хранит обиду?
Воспитатель. Обида тяжёлым камнем ложится на душу человека и носить этот груз нелегко. Поэтому не стоит обижаться по пустякам и ссориться с близкими людьми. Научитесь прощать и тогда вас перестанут разрушать мстительные чувства и гнев. Помните, что «Прощение - не отрицание собственной правоты в суждениях, а попытка взглянуть на обидчика с состраданием, милосердием, любовью в то время, когда он, казалось, должен быть лишен права на них».
· Слайд №.14. Прощение. Минута тишины с  упражнение «Ранец с обидами».
Сейчас мы проведём с вами упражнение. Внимательно слушайте, что я вам буду говорить.  Закройте глаза.  Представьте, что вы находитесь высоко в горах и стоите на узком, шатком мостике над ущельем. У вас на спине ранец, наполненный вашими обидами, разочарованиями, злостью, негативными эмоциями. Еще одна эмоция, обида – и ранец  перевесит вас. Вы упадете в пропасть. Попытайтесь больше не нагружать ранец, не складывайте в него очередную обиду, а резко сбросьте его с плеч – пусть все ваши обиды падают в пропасть. Постойте еще немного на мостике, попрощайтесь с негативом и возвращайтесь домой.

· Слайд №.15. Творчество или хобби. Не имеет значения, есть ли у человека творческие способности, главное просто заняться  любимым делом, так вы сможете переключить внимание и поднять настроение. Чем можно заняться? (Ответы детей)
· Слайд №.16. Добрые дела. Если вас плохое настроение, подумайте о том, что кому то ещё хуже. Пожалейте того человека, скажите ему добрые слова, и он вам ответит тем же. У вас тоже наладится настроение. Ведь нечто так не вдохновляет, как деланье добрых дел, а сказать человеку хорошие слова, это тоже доброе дело. 
Упражнение «Доброе пожелание»

Сейчас мы разделимся по 3 человека  и придумаем доброе пожелание, которое начинается словами «Мы желаем всем….» и скажем его хором. Только следите, чтобы пожелания не повторялись.

· Слайд №.17.  Пение. А ещё замечательно повышает настроение исполнение знакомых песен.  
(Включить караоке песню «Неприятность эту мы переживём») 
Ритуал прощания с элементами рефлексии.   Что нового и интересного вы для себя узнали сегодня? (Высказывания детей).

 Очень важно, чтобы каждое утро начиналось с положительных эмоций,  с хорошего настроения. Просыпайтесь  с мыслью, что день принесет удачу. Даже  если будут трудности, верьте, что справитесь с ними. Давайте будем вырабатывать привычку каждый день улыбаться друг другу, говорить хорошие и добрые слова, уважать друг друга. А сейчас  «Возьмитесь за руки, протяните их вперёд, пожмите и скажите мысленно всем: «Я желаю всем доброго настроения». Посмот​рите в глаза друг другу, улыбнитесь. Отпустите руки. 
· Слайд №.17.   Спасибо за работу! Мне было приятно с вами пообщаться! Занятие закончено.  До новых встреч!
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